
Reasoning 

1.दिये गये विकल्पों में से सबंन्धित 
शब्ि/अक्षरों/सखं्या को चुनिए। 

साईकोलोजी : मािि :: ओिीथोलोजी : 

A. पक्षी B. ज्िालामखुी 

C. कीड-ेमकोड े D. सरीसपृ 

Ans. A. 

2. दिये गये विकल्पों में से सबंन्धित 
शब्ि/अक्षरों/सखं्या को चुनिए। 

A. LNOQ B. NPRT 

C. KMOQ D. NRPT 

Ans. B. 

3. दिये गये विकल्पों में से सबंन्धित 
शब्ि/अक्षरों/सखं्या को चुनिए। 

147 : 741 :: 869 : ? 

A. 896 B. 968 

C. 689 D. 986 

Ans. B. 

4.इस प्रश्ि में दिए गए विकल्पों में से विषम 
शब्ि/अक्षर/सखं्या यगु्म चुनिए। 

A. शाक B. फूल 

C. पेड D. झाडी 

Ans. B. 

5. इस प्रश्ि में दिए गए विकल्पों में से विषम 
शब्ि/अक्षर/सखं्या यगु्म चुनिए। 

A. JKLM B. NOPQ 

C. RSTU D. VWXZ 

Ans. D. 

6. इस प्रश्ि में दिए गए विकल्पों में से विषम 
शब्ि/अक्षर/सखं्या यगु्म चुनिए। 

A. (85, 136) B. (34, 85) 

C. (102, 15) D. (63, 16) 

Ans. D. 

7. निम्िललखखत शब्िों को शब्िकोश में दिए 
गए क्रम के अिसुार ललखखए। 

1. Organ 2. Origin 3. Orient 4. Organic 5. 

Organise 

A. 1, 5, 3, 4, 2 B. 1, 5, 4, 2, 3 

C. 1, 4, 5, 3, 2 D. 1, 4, 5, 2, 3 

Ans. C. 

8. अक्षरों का कौि-सा समहू खाली स्थािों पर 
क्रमिार रखिे से िी गई अक्षर श्ृखंला को परूा 
करती है ?  

_sr_tr_srs_r_srst_ 

A. ttssrr B. tsrtsr 

C. strtrs D. tstttr 

Ans. D. 

9. श्ृखंला में लपु्त सखं्या ज्ञात कीन्जए।  

43, 172, 86, 344, ? 

A. 172 B. 258 

C. 129 D. 430 

Ans. A. 

10.A, B की बहि है। B की शािी D से हुई है। B 

और D की पतु्री 'G' है। G का A से क्या सम्बधि 
है ? 

A. बहि B. पतु्री 

C. भतीजी D. चचेरी बहि 

Ans. C. 



11. अनिल वििके से न्जतिा छोटा है, तरुण से 
उतिा ही बडा है। यदि वििके और तरुण की 
आय ुका योग 48 िषष हो, तो अनिल की आय ु
ज्ञात कीन्जए  

A. 26 B. 33 

C. 24 D. 18 

Ans. C. 

12. निम्िललखखत विकल्पों में से िह शब्ि 
चुनिए जो दिए गए शब्ि के अक्षरों का प्रयोग 
करके िहीं बिाया जा सकता ।  

CHRONOLOGICAL 

A. CALL B. LOGIC 

C. CALICO D. ANALOGY 

Ans. D. 

13. यदि HOUSE को FQSUC ललखा जा सकता 
है, तो CHAIR को कैसे ललख सकत ेहैं ? 

A. DIBJS B. SBJID 

C. SHBGD D. AJYKP 

Ans. D. 

14. अगर P का अथष ÷ , Q का अथष x , R का अथष 
+ और S का अथष - हो तो 18Q12P4R5S6 का 
माि बताइए ? 

A. 64 B. 53 

C. 81 D. 24 

Ans. B. 

15. अगर 4 + 3 = 25 और 8 + 4 = 80 हो, तो 3 + 

2 = ? 

A. 15 B. 10 

C. 13 D. 12 

Ans. C. 

16. दिए हुए विकल्पों में से लपु्त सखं्या को 
ज्ञात कीन्जए । 

 

A. 30 B. 35 

C. 20 D. 25 

Ans. B. 

17. रमेश 2 ककलोमीटर उत्तर की ओर चला, 
कफर िह िादहिे घमूकर 1 ककलोमीटर चला 
कफर िह िादहिे घमूा और 2 ककलोमीटर चला। 
अब उसका चेहरा ककस दिशा में है  

A. पिूष B. पन्श्चम 

C. िक्षक्षण D. उत्तर 

Ans. C. 

18. निम्िललखखत प्रश्ि में एक या िो िक्तव्य 
दिये गये है, न्जसके आगे िो निष्कषष/माधयताएं, 

I और II निकाले गये हैं। आपको विचार करिा 
है कक िक्तव्य सत्य है चाहे िह सामाधयतः 
शतष तथ्यों से लभधि प्रतीत होता हो। आपको 
निणषय करिा है कक दिए गए िक्तव्य में स े
कोि-सा निन्श्चत रूप से सही निष्कषष/माधयता 
निकाला जा सकता है ?  

कथि : परीक्षा में फेल होिे का कारण 
अनियलमतता है। कुछ नियलमत विद्याथी 
परीक्षाओं में फेल होत ेहै ।  

निष्कषष : I. सभी फेल होिे िाले विद्याथी 
नियलमत होत ेहै।  

II. सभी सफल होिे िाले विद्याथी नियलमत 
िहीं होत े। 

A. केिल I निष्कषष सही है। 



B. केिल II निष्कषष सही है। 

C. I और II िोिों निष्कषष सही हैं। 

D. िा तो I िा ही II निष्कषष सही है। 

Ans. D. 

19.दिये गये चचत्र में ककतिे त्रत्रभजु हैं ? 

 

A. 18 B. 19 

C. 20 D. 21 

Ans. C. 

20.िशाषए गए चचत्रों में से निम् िललखखत के 
ललये कौि सा सम्बधि सही है ? 

Birds, Parrots, Bats 

A.  B.  

C.  D.  

Ans. C 

21. कौि सा उत्तर चचत्र प्रश्ि में दिये चचत्र को 
परूा करता है ? 

 

1.  2.  

3.       4.  

Ans. D 

22. िी गई उत्तर आकृनतयों में से उसे चनुिए 
न्जसमें प्रश्ि आकृनत निदहत है। 

 

1.  2.  

3.  4.  

Ans. C. 

23. अगर ककसी कागज को प्रश्ि आकृनतयों में 
दिखाए गए चचत्र अिसुार मोडकर काटा जाए 
तो खोलिे के बाि िह ककस उत्तर आकृनत जैसा 
दिखाई िेगा ? 

 

1.  2.  



3.  4.  

Ans. C 

24. इस प्रश्ि में यदि एक िपषण को AB रेखा 
पर रखा जाये तो िी गई उत्तर आकृनतयों में से 
कौिसी आकृनत प्रश्ि आकृनत का सही 
प्रनतत्रबम्ब होगी? 

 

1.  2.  

3.  4.  

Ans. A 

25.निम्िललखखत प्रश्ि में विकल्पों में दिए गए 
सखं्या समहू, अक्षरों के िो िगों द्िारा िशाषए 
गए हैं, जैसे कक िीचे दिए गए िो आव्यहूों में 
हैं। आव्यहू I के स् तम्भ और पनं्क्त की सखं्या 
0 से 4 तक िी गई है, और आव्यहू II के 5 स े
9 तक, इि आव्यहूों से एक अक्षर को पहले 
उसकी पनं्क्त और बाि में स्तम्भ सखं्या द्िारा 
िशाषया जा सकता है। उिाहरण के ललए, B को 
00, 13, आदिद्िारा िशाषया जा सकता है तथा A 

को 55, 69, आदि द्िारा िशाषया जा सकता है। 

इसी प्रकार आपको दिए गए शब्ि 'GIRL' के 
ललए समहू को पहचाििा है। 

 

 

A. 02, 56, 97, 24 B. 31, 79, 68, 42 

C. 23, 97, 77, 11 D. 11, 88, 95, 23 

Ans. C. 

(General Awareness) 

26. धयिूतम अल्पकालीि प्राकृनतक सकंट कौि 
सा है ? 

A. बफाषिी तफूाि 

B. भकंूप 

C. ज् िालामखुी विस्फोट 

D. त्रबजली की चमक 

Ans. D. 

27."डॉट्स" िामक इलाज ककस बीमारी के ललए 
ककया जाता है ? 

A. पोललओ B. एड्स 

C. दहपेटाइदटस D. क्षयरोग 



Ans. D. 

28. ताललकोटा के यदु्ि के समय विजयिगर 
साम्राज्य में कौि से राजिशं का राज था ? 

A. सगंम B.अनिररि ु

C.तलुिुा D.सलिूा 

Ans. C. 

29.पोलो या चंगि खेलत ेसमय निम्िललखखत 
में से ककस सलुताि की मतृ्य ुहुई ? 

A. कुतबुदु्िीि ऐबक 

B. बलबि 

C. इल्ततुलमश 

D. िसीरुद्िीि महुम्मि 

Ans. A. 

30.पथृ्िी तल के िीचे के वपघले हुए पत्थर को 
क्या कहा जाता है ? 

A. बेसाल्ट B. लेकोललथ 

C. लािा D. मेगमा 

Ans. D. 

31. मगै् िीलशयम निम्िललखखत में से ककसका 
सघंटक िात ुहै ? 

A. पणषहररत अणु (क्लोरोकफल) 

B. डी.एि.ए. 

C. माइटोकान्धिया 

D. राइबोसोम 

Ans. A. 

32.निम्िललखखत में से कौि-सा घटक प्रििषक 
सािि के रूप में प्रयकु्त होता है ? 

A. ट्राधसफामषर B. डायोड 

C. सिंाररत्र D. ट्रान्धजस्टर 

Ans. D. 

33._____________ िो पक्षों के बीच सम्प्रेषण 
करिे का एक ऐसा समझौता है जो यह बताता 
है कक सपं्रेषण कैसे ककया जाए । 

A. पाथ B. एस.एल.ए 

C. बॉधड D. प्रोटोकॉल 

Ans. D. 

34. विरंजि पाउडर को तयैार करिे में प्रयकु्त 
होिे िाली गसै कौि-सी है ? 

A. ऑक्सीजि B. हाइिोजि 

C. िाइट्रोजि D. क्लोरीि 

Ans. D. 

35. ओजोि की परत में ररक्तीकरण ककसके 
कारण होता है ? 

A. िाइट्रस ऑक्साइड 

B. काबषि डाइऑक्साइड 

C. क्लोरोफ्लरुोकाबषि 

D. मीथेि 

Ans. C. 

36. सररस्का और रणथंबोर निम्िललखखत में से 
ककसका सरुक्षक्षत स्थाि है ? 

A. लसहं B. दहरण 

C. बाघ D. भाल ू

Ans. C. 

37.अतंराषष्ट्रीय समझिारी (इंटरिशैिल 
अडंरस्टेंडडगं) के ललए दिया जािे िाला 



जिाहरलाल िेहरू परुस्कार ककसके द्िारा दिया 
जाता है ? 

A. राष्ट्रीय कला ि सांस्कृनतक केधर 

B. यिुा और खेलकूि विभाग 

C. िेहरू स्मारक सगं्रहालय 

D. भारतीय सांस्कृनतक सबंधि पररषि 

Ans. D. 

38.फॉस्फोरस को पािी में क्यों रखा जाता हैं ? 

A. क्योंकक उसका ज्िलि तापमाि बहुत अचिक 
होता है 

B. क्योंकक उसका ज्िलि तापमाि बहुत कम 
होता है 

C. क्योंकक उसका क्रांनतक तापमाि अचिक होता 
है 

D. क्योंकक उसका क्रांनतक तापमाि कम होता है 

Ans. B. 

39.माउंट आब ून्स्थत मशहूर दिलिाडा मन्धिर 
निम्िललखखत में से ककस समिुाय का पवित्र 
तीथषस्थल है? 

A. बौद्ि B. जैि 

C. लसक्ख D. पारसी 

Ans. B. 

40.आिाज की माप का मात्रक क्या है ? 

A. डलेसबल B. हटषज़ 

C. एन्म्प्लफायर D. एकौन्स्टक्स 

Ans. A. 

41. रेकिजरेटर में सामाधयतः ककस 
शीतलक(कूलैंट) का प्रयोग ककया जाता है ? 

A. अमोनिया B. िाइट्रोजि 

C. िेऑि D. ऑक्सीजि 

Ans. C. 

42. इलकै्ट्ररानिक्स में 'IC' का पणूष रूप क्या है ? 

A. इंटिषल सककष ट B. इंडडपेंडधेट सककष ट 

C. इंटीग्रेटेड सककष ट D. इि-त्रबल्ट सककष ट 

Ans. C. 

43.निम्िललखखत में से ककस ेगााँिीजी अपिा 
राजिनैतक गरुु माित ेथ?े 

A. महािेि िेसाई 

B. ियाििं सरस्िती 

C. आचायष िरेंर िेि 

D. गोपाल कृष्ण गोखल े

Ans.गोपाल कृष्ण गोखले 

44.निम्िललखखत में से कौि-सा सवंििाि 
सशंोिि अचिनियम प्रारन्म्भक लशक्षा केमलू 
अचिकार के रूप में होिे स ेसबंचंित है ? 

A. 84 िा सवंििाि सशंोिि अचिनियम 

B. 85 िा सवंििाि सशंोिि अचिनियम 

C. 86 िा सवंििाि सशंोिि अचिनियम 

D. 87 िा सवंििाि सशंोिि अचिनियम 

Ans.86 िा सवंििाि सशंोिि अचिनियम 

45.विश्ि का सबसे बडा द्िीप-समहू कौि-सा है 
? 

A. ग्रीिलैंड B. आइसलैंड 

C. धय ूचगनिया D. मडैागास्कर 

Ans. A. 



46.समरु का जल िषाष के जल की अपेक्षा 
अचिक लिण िाला होता है क्योंकक 

A. समरु के जधत ुलिण उत्पधि करत ेहैं 

B. समरु के चारों ओर हिा िाय ुलिणीय होती 
हैं 

C. िदियां पथृ्िी से लिण बहाकर ले जाती हैं 
और समरु में डाल िेती हैं 

D. समरु के ककिारों पर लिण पिैा करिे िाली 
खािें होती हैं 

Ans. C. 

47. पधिालाल घोष निम्िललखखत में से कौि-
सा िाद्य यतं्र बजात ेथ े? 

A. बांसरुी B. लसतार 

C. िायलि D. सतंरू 

Ans. A. 

48.ररयो लशखर सम्मेलि का सबंिं ककससे है? 

A. जैि-विवििता पर सम्मेलि 

B. ग्रीि हाउस गैंस े

C. ओजोि ररक्तीकरण 

D. आरष भलूम 

Ans. A. 

49. बहुगखुणता (पॉललप्लॉयडी) ककसमें पररितषि 
होिे पर होती है ? 

A. क्रोमेदटड की सखं्या 

B. जीि की सरंचिा 

C. क्रोमोसोम की सखं्या 

D. क्रोमोसोम की सरंचिा 

Ans. C. 

50. ककस िक्षक्षण कोररयाई लेखक को मई 2016 
में अपिे उपधयास 'ि िेन्जटेररयि' केललए 2016 
का मिै बकुर इंटरिेशिल परुस्कार लमला ? 

A. हैि कैं ग B. नययिु ली 

C. टैमी होग D. ताया न्जिककि 

Ans. A. 

 

(Quantitative Aptitude) 

51.A और B लमल कर एक काम को 30 दिि में समा
प्त कर सकत ेहै। उधहोंिे 20 दिि काम ककया, उसके
 बाि B िे काम छोड दिया। शषे काम A िे अकेल ेकक
यान्जसमें 20 दिि का समय और लगा। बताइए A 

अकेला िह काम ककतिे दिि मेंकर सकता है  

A. 48 दिि  B. 50 दिि 

C. 54 दिि  D. 60 दिि 

Ans. D.  

52.ककसी  समबाहु त्रत्रभजु ABC का केधरक G है। य
दि AB = 6 से .मी.  है, तो AG कीलम्बाई क्या होगी ? 

A. √3 से .मी   B. 2√3 से .मी  

C. 3√2 से .मी   D. 2√2 से .मी  

Ans. B. 

53.ककसी व्यापारी िे अपिे व्यिसायी बट्टे की िर 2

5% से 15% कर िी। इससे विक्रयमलू्य में ककतिी िृ
द्चि होगी ? 

A. 3⅓%   B. 6⅙% 

C. 13⅓%  D. 16⅓% 

Ans. C. 

 54.यदि 177 को 1/2 : 2/3: 

4/5  को अिपुात में तीि भागों में विभक्त ककया  

जाए तो बताए ंिसूरा भाग क्या होगा ? 



A. 75 B. 45 

C. 72 D. 60 

Ans. D. 

 55.ककसी िस्त ुको Rs. 69 में बेचिे के बजाय Rs. 

78 में बेचिे से लाभ का प्रनतशतिगुिुा होता है। उस 

िस्त ुका क्रय मलू्य क्या होगा ? 

A. Rs. 49 B. Rs. 51 

C. Rs. 57 D. Rs. 60 

Ans. D. 

56.राम और रहीम की आय ुमें 10:11 का अिपुात है
। राम की आय ुसे रहीम की आयकुा प्रनतशत बताइ? 

1.  2. 110% 

3.  4. 111% 

Ans. B. 

57.गौतम 32 कक .मी/.घटंा  की चाल से 160 कक .मी.  

चलता है और 40 कक .मी/.घटंा  कीचाल से लौटता है। 

औसत चाल बताइए ? 

A. 72 कक .मी/.घण्टा  

B. 71.11 कक .मी/.घण्टा  

C. 36 कक .मी/.घण्टा  

D. 35.55 कक .मी/.घण्टा  

Ans. D. 

 58.यदि x = 3/2 हो तो 27 x 3 – 54 x 2 + 36x -

11 का माि क्या होगा ? 

A. 11⅜  B. 11⅝ 

C. 12⅜  D. 12⅝ 

Ans. C. 

 59. यदि a + b + c = 6 और ab + bc + ca = 

1 हो, तो bc (b + c) + ca(c + a) + ab(a + b) + 

3abc का माि ज्ञात कीन्जए ? 

A. 33  B. 66 

C. 55  D. 23 

Ans. B. 

60.यदि ककसी त्रत्रभजु के कोण 2:3:4 के अिपुात में 
हो तो सबसे बड ेकोण औरधयिूतम कोण के माप का
 अधतर क्या होगा ? 

A. 20°  B. 30° 

C. 40°  D. 50° 

Ans. C. 

 61.यदि Δ ABC में ∠A = 90°, AD┴BC और AD = 

BD = 2 से .मी.  हो तो CD कीलम्बाई क्या होगी ? 

A. 3 से .मी.   B. 3.5 से .मी.  

C. 3.2 से .मी.   D. 2 से .मी.  

Ans. D. 

 62. If tan45º cot ,  then the value of 

,  in radians is 

A. Π  B. Π/9 

C. Π/2  D. Π/12 

Ans. B. 

 63. (251 + 252 + 253 + 254 + 

255)  निम्िललखखत में से ककससे विभाज्य है ? 

A. 23  B. 58 

C. 124  D. 127 

Ans. C. 

64.12 सखं्याओं का औसत 9 है। यदि प्रत्येक सखं्या
 को 2 से गणुा ककया जाए और 3 जोडा जाए तो सं
ख्याओं के िए सेट का औसत क्या होगा  

A. 9  B. 18 

C. 21  D. 27 

Ans. C. 

 65. If 

2
1

3,a
a

 
  

 
 then the value of 

6

6

1
a

a
  will be 

A. 1  B. 3 

C. 0  D. 2 

Ans. C. 



 66. If 
2 2

2,
2 2

x x

x x

  


  
 the value of 

x is 

A. 4/5  B. 3/5 

C. 8/5  D. 1/5 

Ans. C. 

67.िो एक जैस ेत्रत्रभजुों ABC और PQR की पररचियां
 क्रमशः 36 से .मी.  और 24 से .मी.है।  यदि PQ = 

10 से .मी.  है तो AB की लम्बाई बताइए ? 

A. 18 से .मी.   B. 12 से .मी.  

C. 15 से .मी.   D. 30 से .मी.  

Ans. C. 

68. ABC त्रत्रभजु में AB = 8 से .मी . , AC = 

10 से .मी.  और ∠B = 

90°,  तो ΔABC का क्षते्रफल क्या होगा ? 

A. 49 से .मी. 2  B. 36 से .मी. 2 

C. 25 से .मी. 2  D. 24 से .मी. 2 

Ans. D. 

 69. ABC is a triangle 
3

sin ,
2 2

A B 
 

 
 

then the value of sin
2

c
 is  

1.   2. 0 

3. 1/2  4.  

Ans. C. 

 70.Rs. 64,000  की रालश पर 7.5% िावषषक की 
िर से 3 िषष का चक्रिदृ्चि ब्याज (न्जसेप्रनत 
िषष सयंोन्जत ककया जाता है),क्या होगा ? 

A. Rs. 14,400 B. Rs. 15,705 

C. Rs. 15,507 D. Rs. 15,075 

Ans. C. 

71.एक 30 मीटर ऊंची इमारत के तल एि ंशीषष 
से ककसी मदंिर के शीषष भाग परक्रमशः 600 

और 300 का उधियि कोण बिता है। मन्धिर 
की ऊंचाई बताइए 

A. 50 मीटर B. 43 मीटर 

C. 40 मीटर D. 45 मीटर 

Ans. D. 

िीचे दिए गए पाई चाटष का अध्ययि कीन्जए और 

निम्िललखखत प्रश्िों के उत्तरदिन्जए।  

 

 

72. यदि विविि प्रभार Rs. 6000 हों तो विज्ञापि 
प्रभार क्या है ? 

A. Rs.12000  B. Rs.27000 

C. Rs.90000  D. Rs.25000 

Ans. B. 

73. छपाई प्रभार का केधरीय कोण विज्ञापि 
प्रभार से x अचिक है, तो x का माि क्याहोगा ? 

A. 72°  B. 61.2° 

C. 60°  D. 54.8° 

Ans. B. 

74. कागज की कीमत के सके्टर का केधरीय कोण 

क्या होिा चादहए ? 

 



A. 22.5°  B. 54.8° 

C. 36°  D. 16° 

Ans. C. 

75. रॉयल्टी और न्जल्िसाज के प्रभार के बीच 
का अिपुात क्या है ? 

A. 5:6  B. 5:8 

C. 6:5  D. 8:13 

Ans. A. 

 

 

 

 

 

 


